

# 自己筹钱办了9届“枫叶节”

莱州65岁的村民周文勋,想让更多的人看到家乡美景

县市新闻征集令

县市版是本报面向烟台各县市的新闻专版。不管是部门政策还是突发事件,只要您有线索,都可以和我们联系。新闻热线:967066,邮箱:jup2007@126.com。

□记者 侯艳艳  
fuluu-1987@126.com

“毓秀寒同山,枫林秋叶艳;菊花晚节香,松柏枝茂繁。”这首诗描述的就是坐落在莱州市柞村镇的寒同山。每当深秋时节,寒同山上枫叶如火,风景如画。为让更多人了解家乡的万亩枫林,65岁的周文勋老人从2003年起,每年都会自筹资金创办寒同山枫叶文化节,至今已经连续举办了9届。

## 10年前和票友赏枫叶 有了办枫叶节的念头

在莱州市有个远近闻名的乡村,那就是坐落于寒同山下的柞村镇大台头村,21日,大台头村还入选了“好客山东最美乡村”。

秋末时节的寒同山,枫叶如火,烧红了半边山,景色蔚为壮观。这里每天接待近千名游客,不仅有本地的旅游团,还有从北京、上海、哈尔滨等地慕名而来的游客。

然而就在10年前,许多游客对寒同山和枫林并不知晓。“祖宗留下的寒同山这么美,怎样才能让更多人知道?”山脚下长大的村民周文勋时常这样想。眼前的周文勋,衣着普通,谈吐举止如文人般儒雅。

身为医生的周文勋酷爱文艺,尤其钟爱京剧演奏。2002年11月28日,他带领几十名京剧票友来到家乡的寒同山,“这片枫林不能荒废掉,这可是一片宝贝。”票友们纷

纷对保护开发寒同山枫林提出建议,就在票友们的启发下,当时55岁的周文勋萌生了举办“枫叶文化节”的念头。

“寒同山不仅有万亩枫林,还有稳居其间的8处道教悬崖仙洞,这些都是寒同山独有的风景文化。”周文勋说,他自小听着寒同山的故事长大,但他自知寒同山还有许多奥秘需要探索。寒同山和万亩枫林如何由来,枫树有哪几种,生活环境如何,周文勋召集村里年长的老人,边听边记录寒同山的故事。

为了了解山里的植物,他每天都上山查看,了解植物的生活环境和特性,还特意请教林业专家有关植物保护的知识。“要想办枫叶文化节,自己首先要了解寒同山的文化,了解山上的一草一木。”周文勋说。

## 筹办首届枫叶节 前后忙了两个月

2003年的初秋,56岁的周文勋开始着手创办首届枫叶节。没有任何活动经验的他,只能摸着石头过河。

要举办活动,资金是首先要解决的大问题。周文勋说,他只是一个会看病的农民,一家人每年的收入也就几万元。“我要把老祖宗留下的寒同山开发利用好,为家乡做点贡献。”面对家人的不理解,周文勋一点点劝说,最终获得了妻子的认同。

周文勋说,首届枫叶节举办前,他不分昼夜忙碌,请演员、搭舞台、做广告,前后忙了两个月。2003年的10月30日,首届“枫叶文化节”开场了,他邀请莱州市票友京剧团的40多名演职人员来到寒同山,山坡上回荡的京腔京

韵吸引了十里八乡的戏迷。

许多村里人说,这个节有意思,把戏台搭到了山上,也有年龄大的村民觉得在山上唱戏“太折腾人”。面对村民们不同的声音,周文勋只是默默听着,他相信他的举动早晚会赢得村民的赞许。

万事开头难,但坚持到底需要考验一个人的毅力。第一届枫叶文化节举办后,周文勋受到了上级领导的赞许,也迎来许多人的质疑。有人说他“有钱没处花”,还有人说他太傻,喜欢做赔本买卖,朋友、家人劝他“收一收,摊子铺大了不好收场”。面对各界的劝阻,周文勋依然坚持举办了第二届和第三届文化节。



▲第十届“枫叶节”快开幕了,周文勋(右一)和京剧票友在排练将要演出的节目。记者 侯艳艳 摄



◀每年的深秋时节,寒同山上枫叶如火,风景如画,吸引了很多游客前去观赏。(资料片)



## 花费近20万元,坚持举办了9届

周文勋说,第四届、第五届文化节,是举办最艰难的两届。“第四届时老伴把节省下来的4000元钱递给我,说不能再多了,这摊子越铺越大,看你往后还怎么混。”周文勋说,由于资金困难加上带有局限性的活动形式,参与人员的热情开始下降,他也曾想过要放弃。“有些相亲看厌了每年的老花样,都希望来点新鲜的,当时我真有些进退两难。”周文勋说。

为突破瓶颈,寻求更多活动形

式,周文勋先后找到旅游、林业、文化、教体、电视台等部门的领导进行汇报交流,听取多方的意见。第六届枫叶节时,不仅有书画家现场泼墨,还举办了全市摄影展、车友赛、登山抓奖、学生采制枫叶作品等活动,枫叶节重新焕发了活力,也逐渐得到了社会的广泛认同。

到去年举行的第九届时,莱州市旅游局和文化局等也参与到枫叶节中,对枫叶节的活动形式和内容

进行了多方面的引导。

周文勋说,举办了9年枫叶节,他个人出资已接近20万元。“在我个人经济困难时,有很多部门和单位伸手相助,共同扶持了枫叶文化节的举办。”周文勋说。

京剧票友王守敬这么评价周文勋,“老周这人就是有一股子牛劲,自己认为对的就会坚持到底。这么多年来,不论对京剧还是枫叶文化节,他都表现了不同于常人的执着。”



## 为护林防虫,一周爬三四趟山

寒同山的枫叶很美,但再美的枫叶也抵不住病虫害的侵袭。周文勋还记得4年前第六届枫叶节举办前,山上不少枫叶遭到美国白蛾的侵蚀。看到美丽的枫树枝叶渐渐枯萎,周文勋暗自流下了眼泪。

“为了少让枫叶招蛾子,从那时起我没事就到山上转悠,发现白蛾和病虫害就给林业部门打电话灭虫。”周文勋说,这几年来,他几乎每周都上山三四次,他不知道自己在山上走了多少路,为多少枫树治好

了病。

如今,在周文勋的带动下,许多村民都加入到护林队伍,就连小学生们都成了护林员。“每当遇到严重点的病虫害时,许多村民都自发上山打药。”周文勋说,村里人都像他一样,意识到了这片枫林就是村里的财富。

“老周,今年枫叶节啥时候办啊?”周文勋走在街上时,许多村里人都亲切地和他打招呼,他们都对枫叶节的举办时间十分关心。

年近80岁的王老太告诉周文勋,他们一家每年都盼着枫叶节快点到来,“有了枫叶节,俺家的地瓜和苹果就不愁销路了。”王老太说,来玩的游客一次就买几十斤地瓜,不出家门就能把储存的地瓜卖个好价钱。周文勋说,还有的村民在枫叶节期间摆摊做生意,一天能挣几百块钱。“枫叶节让大家玩得开心,还能赚到钱,很多乡亲都说我做了件好事,他们现在都希望我多办几次枫叶节。”周文勋乐呵呵地说。

### ○相关链接

## 第十届“枫叶节”将于本月28日举行

周文勋介绍,第十届枫叶文化节将于10月28日举行,目前筹备工作已接近尾声。本次枫叶文化节,游客将观赏到扭秧歌大赛、威风锣鼓表演、京剧表演,亲临摄影大赛、登山大赛和车友大赛等,同时还能体验苹果观光采摘活动。

周文勋说,枫叶节举办规模

和影响力的扩大,离不开政府部门的积极引导。莱州市旅游局相关负责人介绍,由周文勋创办的枫叶文化节受到市民和游客的广泛关注,为推动枫叶节的规范化和常态化发展,使枫叶文化节形成一个文化品牌,近两年,莱州市旅游局、文化局等部门对枫叶节进

行积极规范和引导,使枫叶文化节办得更有特色,也彰显了当地的民俗风情。

今年的枫叶文化节马上要开幕了,得知报名参加各项比赛的游客已经有数千人,周文勋站在山上,看着满山遍野的红叶,露出了开心的笑容。